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УПРАВЛІННЯ СОЦІАЛЬНИМИ ПРОЦЕСАМИ ЧЕРЕЗ ЗМІ

У статті розглянуто методи управління соціальними процесами через ЗМІ, а також
осмислення цих процесів у науці. Виокремлено низку небезпечних та актуальних тенденцій,
які зумовлені прагненням розвитку управління соціальними процесами у світовому масштабі.
Розглянуто методи та функції УСП, роль у цьому засобів масової комунікації й осмислення
цього процесу на конкретних соціальних проблемах, що турбують українців.
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І. Вступ
Теорія та практика сучасного управління

соціальними процесами в умовах інформа-
ційної революції схильна до докорінних якіс-
них змін. Їх суть полягає в тому, що в центрі
уваги сучасного управління перебуває “люд-
ський ресурс”. Соціальне облаштування гро-
мадян, задоволення їх соціальних потреб і
прагнень до постійного підвищення якості
життя давно стали нормою поведінки держа-
ви (соціальна держава), ринкових відносин
(соціально обмежений ринок), відносин кла-
сів і груп (соціальний простір). Усвідомлено
факт: високий рівень якості життя населення
– не тільки мета громадського розвитку, а й
сучасний механізм отримання високої якості
та надійності продукції, ефективного вирі-
шення економічних проблем.

На сьогодні в управлінській практиці не
тільки створюють соціальні пріоритети, а й
розробляють соціальні технології (інформа-
ційні, організаційні, комунікаційні, адміністра-
тивні, нормативно-правові). Соціальна сфера
управління (управління соціальними процеса-
ми) стає відносно самостійною, багатострук-
турною та масовою як з погляду об’єкта впли-
ву, так і його суб’єкта. Враховуючи обставини,
що склалися, особливого значення набуває
використання в соціальному управлінні різно-
манітних засобів комунікації та впливу на гро-
мадську думку, поведінку, мотивацію насе-
лення або окремих груп, це й зумовлює акту-
альність статті.•

Питання управління соціальними проце-
сами суспільства в різні часи розглядали
різні науковці як у сфері соціології, так і жу-
рналістики. Серед останніх виокремлюють
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праці Ю. П. Афоніна, А. П. Жабіна, А. С. Пан-
кратова та ін.

ІІ. Постановка проблеми
Метою статті є виявлення проблем Укра-

їни у сфері управління соціальними проце-
сами через ЗМІ, а також окреслення її зако-
нів.

ІІІ. Результати
Насамперед, з’ясуємо, із чого складаєть-

ся поняття соціальної сфери управління.
Управління соціальними процесами – сфера
управління, що формує теоретичні й прак-
тичні навички, які дають змогу ефективно
впливати на соціальні процеси, створення
сприятливого для людини соціального се-
редовища, проектування соціальних органі-
зацій, які, у свою чергу, забезпечують раціо-
нальне використання найбагатшого та не-
обмеженого з усіх ресурсів – людського. Го-
ловне завдання цієї сфери управління – ко-
ординація, узгодження, спямування діяль-
ності суспільства до єдиної мети [3, с. 70].

Виокремимо низку небезпечних і актуаль-
них тенденцій, які зумовлені прагненням роз-
витку управління соціальними процесами в
загальносвітовому масштабі. Вони погрожу-
ють руйнуванням людини як особистості, її
зв’язків із громадськістю, збідненням духов-
ності й культури. До них належать:

1. Зміни проходять у природному сере-
довищі (швидке скорочення біологічного різ-
номаніття, наростання “парникового ефекту”
та зміна клімату тощо).

2. Різке зростання соціальних диферен-
ціацій як між різними країнами, так і в сере-
дині окремих груп, що в поєднанні з бороть-
бою за ресурси призводить до поточних ло-
кальних конфліктів і приховує в собі високий
рівень загрози глобального потрясіння.
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3. Швидке зростання кількості населення
Землі при скороченні ресурсних можливос-
тей планети.

4. Марнотратний режим витрачання не-
уявних природних ресурсів [1, с. 59–60].

Як результат – зростає суперечність між
особистістю та громадськістю – одна з доко-
рінних причин розбалансованості світу, що
приховує в собі можливості нарощування
соціальних вибухів і катастроф. Поглиблення
цієї суперечності призводить до деградації
особистості, зміцнення хибних цінностей у
духовному світі, що й стане, зрештою, при-
чиною антисоціальної поведінки, зростання
агресії та виникнення військових конфліктів.

За даними ООН, в Україні 80% людей, які
живуть на межі з бідністю. У США за основу
мінімальної заробітної платні беруть набір
товарів і послуг, які задовольняють основні
фізіологічні і соціальні потреби сім’ї в розра-
хунку на одну людину – це близько 1000 дол.
США. В Україні прожиткового мінімуму ледве
вистачає для того, щоб людина підтримува-
ла своє фізичне здоров’я [7].

Смертність знову перевищує народжува-
ність, падає тривалість життя, Україна ви-
йшла у світові лідери із захворюваності на

туберкульоз, який називають хворобою бід-
них. Безпритульних дітей більше, ніж було
після війни. І це не говорячи про військовий
конфлікт, що відбувається на сході України.
Ці питання відображаються на екрані у ви-
гляді соціальної реклами. Так, на екранах
можна побачити соціальну рекламу, спря-
мовану на застереження від СНІДу, тубер-
кульозу, агітацію до вступу до лав Збройних
сил або допомоги армії тощо.

В Україні найвищий рівень експлуатації
найманих працівників у Європі. Частка зар-
платні у собівартості продукції, за даними
Національної академії наук, становить 6,3%,
у європейських країнах – понад 30% [7].

В Україні існує таке ганебне явище, як
бідність серед працюючих. Середня зарпла-
та за 2014 р. ледве досягла 200 дол. США,
для порівняння: у Польщі – 1360, у Чехії –
1450, у Литві – 930 дол. США [7].

Під час опитування населення, проведе-
ного у 2014 р., дослідницький центр поціка-
вився у своїх респондентів про проблеми
суспільства. В опитуванні взяли участь
1500 респондентів віком від 18 років і стар-
ше у понад 100 населених пунктах України
(рис. 1) [5].

Які внутрішні проблеми нашого суспільства 
турбують українців найбільше?, %
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Рис. 1. Основні проблеми українського суспільства

Результати опитування показали, що до
першої п’ятірки проблем, що найбільше
хвилюють українців, входять, насамперед
підвищення цін і інфляція. Так зазначили
51% опитуваних. Чим старші респонденти,
тим частіше лунає така відповідь. Так, у мо-
лодіжній групі проблему зростання цін за-
значили 34%, а серед пенсіонерів про цю
проблему говорять 67%. Другою проблемою
українці назвали бідність та низьку зарпла-
ту. Так вважають 44% респондентів. Третя
частина учасників опитування (34%) назва-
ли однією з головних проблем України без-
робіття. У сільській місцевості 42% опитува-
них також серед головних проблем назвали

безробіття (найвищий показник за вибір-
кою). Про проблему безробіття, на відміну
від інфляції та бідності, навпаки, частіше
говорили респонденти молодіжної вікової
групи, рідше пенсіонери – 46%. Проблема
наркоманії також хвилює третю частину ре-
спондентів – 33%. “Наркоманія – це про-
блема здебільшого великих міст” – 36–41%
респондентів у містах-мільйонерах вказува-
ли на це. Проблема наркоманії, як і безро-
біття, здебільшого хвилює молодих учасни-
ків опитування.

Трохи більше від четвертої частини рес-
пондентів (26%) поставили на п’яте місце
серед головних проблем нашого суспільст-
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ва зростання злочинності. Проблеми зло-
чинності також здебільшого хвилюють рес-
пондентів з міст-мільйонерів – 36%.

Серед інших проблем нашого суспільст-
ва респонденти називали слабкість держав-
ної влади (20%), тероризм (16%), корупцію
(14%), забруднення навколишнього середо-
вища (11%), проблеми ЖКХ (8%), проблеми
моралі (8%) та затримання виплат зарплати
(6%) тощо.

Таким чином, в українському суспільстві
назріла ціла низка проблем, пов’язаних із
сферою управління соціальними процеса-
ми. Вочевидь, що такі проблеми, як зрос-
тання злочинності, наркоманії, забруднення
навколишнього середовища тощо, можна
вирішити тільки за наявності ефективної
комунікації між державними інститутами та
суспільством.

Далі розглянемо важливе питання – за-
кони управління соціальними процесами.

В. І. Івановим та В. І. Патрушевим вияв-
лено й ретельно описано основні закони со-
ціального управління. Ці закони відобража-
ють внутрішні, стійкі риси, загальні, суттєві й
необхідні особливості процесу управління:
– закон необхідного різноманіття. Сенс

цього закону полягає в тому, що керівна
підсистема має володіти достатнім різ-
номаніттям впливу й пропускної здатнос-
ті для переробки інформації та видачі
управлінських рішень;

– закон спеціалізації управління. Управлін-
ня сучасними громадськими справами
призводить до розчленування його фун-
кцій, їх специфічного прояву в конкретних
умовах, на різних рівнях управління, різ-
них напрямах;

– закон інтеграції управління. Передбачає
об’єднання в управлінні різних спеціалі-
зованих дій на різних рівнях і напрямах
управління, в єдиному управлінському
процесі в межах єдиного соціального ор-
ганізму – системи;

– закон економії часу. Характеризує ефек-
тивність управління, отже, досягнення
поставленої мети з урахуванням най-
менших часових втрат матеріальних,
людських і фінансових ресурсів;

– закон пріоритету соціальної мети. Ані
виробництво, ані політика, ані економіка
не є метою розвитку суспільства та умо-
вою підтримки його рівноваги. Ними мо-
жна вважати постійне підвищення якості
життя її членів, їх благополуччя, поліп-
шення соціального самопочуття, безпе-
рервне вдосконалення способу життя.
Осмислення цього закону призвело циві-
лізовані країни до побудови соціального
суспільства, соціально орієнтовного рин-
ку, соціального партнерства. Наприкінці
ХХ ст. змінилася парадигма суспільного
розвитку – не економіка вирішує вектор
розвитку, не господарство само по собі, а

покращення соціальних пріоритетів, на-
самперед фізичного й духовного здо-
ров’я громадян, є головним джерелом
підвищення економічних результатів;

– закон домінування глобальної мети. Рі-
вень суб’єктивності в управлінні здебіль-
шого залежить від вибору, обґрунтування
генеральної мети суспільства. Закон до-
мінування глобальної мети в розвитку со-
ціальної системи є засадничим для соціа-
льного управління. Кожна соціальна сис-
тема складається з низки підсистем (еко-
номічної, політичної, духовної тощо), а
підтримка цілісності можлива тільки при
домінуванні генеральної мети над метою
кожної підсистеми [2, с. 105–107].
Описані вище закони є основними для

системи управління соціальними процеса-
ми, але, крім того, спеціалісти у сфері
управління виокремлюють низку сучасних
закономірностей (тенденцій).

Однією з актуальних закономірностей є
розробка програми соціального управління,
що дає змогу реалізувати системний харак-
тер управлінської взаємодії.

Соціальна програма – це різноманіття гло-
бальних технологій, які визначають місце со-
ціальної системи в геополітичному просторі,
виокремлюючи пріоритети в реалізації корін-
них інтересів тієї чи іншої нації, оскільки міс-
тять механізми їх реалізації (економічні, між-
народні, культурно-духові, екологічні) та є за-
садничими для визначення стратегічної мети
соціальної політики, соціальних орієнтирів
реформування, вироблення будь-якого виду
політики, що виражає інтереси громадян [4].

Треба зазначити, що в Україні відбуваєть-
ся формування соціальної програми розвит-
ку суспільства як теоретичного підґрунтя за-
гальних вихідних положень не тільки соціа-
льної, а й решти видів політики. Тому комуні-
кація між державними органами та суспільс-
твом має особливе значення. Важливим стає
рівень поінформованості населення про ре-
форми й рішення, що приймають у сфері
управління соціальними процесами.

Розглянемо результати досліджень, які
наочно демонструють відсутність необхідної
інформаційної політики національних проек-
тів – засад сучасної соціальної програми
розвитку українського суспільства.

Президент України П. Порошенко визна-
чив пріоритетні національні проекти, серед
яких підтримка малого та середнього бізнесу,
сільське господарство, охорона здоров’я, а
також доступне й комфортне житло. Дослід-
ницьким центром проведено опитування,
метою якого було виявити рівень по інфор-
мованості населення України про ці проекти.

В опитуванні взяли участь 1600 респон-
дентів віком від 18 років і старше у понад
100 містах і населених пунктах України
(рис. 2) [6].
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Рис. 2. Поінформованість населення України про національні проекти

Згідно із результатами дослідження, чо-
тири з п’яти українців (42%) добре знають
або дещо чули про національні пріоритети.
Загалом мешканці всіх типів населених пун-
ктів однаково поінформовані про державні
пріоритети (39–40%).

З погляду соціодемократичних зрушень є
деякі відмінності. Так, наприклад, чоловіки
частіше говорять про свою обізнаність щодо
президентських проектів – 46% проти 39%
жінок. Респонденти у віці від 35 до 44 років у
кожному другому випадку (50%) давали по-
зитивну відповідь на запитання – це найви-
щий показник у виборці. Як правило, висо-
кий рівень поінформованості в цьому питан-
ні демонстрували українці з вищою освітою
(47%), а також із середнім (44%) і високим
рівнем прибутків (44%). Більше від полови-
ни українців (58%) вказали, що нічого не
чули про національні проекти.

Таким чином, результати дослідження
свідчать про відсутність інформаційної компа-
нії, необхідної для інформування населення
про вкрай важливі програми розвитку країни.
При цьому частина з них стосується соціаль-
ної сфери – охорони здоров’я та освіти.

Наявність таких процесів призвела до
формування єдиного проблемного поля й
мети в категоріях, які ми досліджуємо. Про-
блемність управління соціальними проце-
сами й соціальної проблематики у ЗМІ ви-
магає вирішення всього спектра завдань,
спрямованих на підвищення благоустрою
суспільства (як психологічного, так і матері-
ального), покращення соціального середо-
вища проживання індивідів тощо. Таким чи-
ном, соціальне управління спрямоване на
вирішення проблем, які слугують і змістом
соціальної проблематики в ЗМІ, серед яких
– боротьба з різними соціальними вадами
(злочинність, наркоманія, епідемія СНІДу та
інших небезпечних захворювань), форму-
вання моральних установок у індивідів і со-
ціуму загалом (пропаганда співпраці між
людьми, толерантність, соціальна відпові-
дальність), проблема екології.

Формування єдиного проблемного поля
призводить до формування ідентичної мети

й завдань. Так, надзавдання висвітлення
соціальної проблематики в ЗМІ – зміни мо-
делі поведінки членів суспільства й у підсу-
мку залучення їх до вирішення соціально
важливих проблем, а отже, до процесу
управління. Головне завдання управління
соціальними процесами – координація, уз-
годження, направлення діяльності суспіль-
ства до єдиної мети. Таким чином, ідется
про збіг завдань досліджуваних феноменів і
необхідність висвітлити соціальну пробле-
матику в ЗМІ в процесі управління.

На нашу думку, висвітлення соціальної
проблематики в ЗМІ можливе на таких ета-
пах процесу управління, як координація (ре-
гулювання), стимулювання (активізація) та
навчання (інструктаж) членів суспільства,
колективів людей, оскільки ці етапи є фор-
мами цілеспрямованого впливу, що перед-
бачає забезпечення необхідної погодженос-
ті дій людини, підготовку й спонукання до
дії, а також забезпечення підвищення ефек-
тивності всієї системи управління.

Необхідно пам’ятати й про такі функції
висвітлення соціальної проблематики, як
зміна ставлення до державних і громадсь-
ких структур та їх рішень. Для ефективного
впровадження тих чи інших управлінських
рішень необхідно формувати довірливе
ставлення суспільства до суб’єктів управ-
ління соціальними процесами й усебічне
висвітлення та пояснення їх дій. Це завдан-
ня має вирішуватись за допомогою налаго-
дження комунікації, у тому числі й засобами
масової інформації. Проблема низької дові-
ри до органів влади, громадських органів та
інших суб’єктів системи управління соціаль-
ними процесами залишається однією з на-
гальних проблем для України.

ІV. Висновки
Отже, висвітлення соціальної проблема-

тики в ЗМІ як об’єкт соціологічного дослі-
дження може бути визначено суспільною
комунікацією та соціальним інститутом, який
має єдину мету й завдання з інститутом
управління соціальними процесами та
впливає на результати функціонування
останнього впливу. Але цей підхід не відо-
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бражає особливостей процесу впливу висві-
тлення соціальної проблематики у ЗМІ на
соціальне управління, тому актуальним є
ідентифікувати цей феномен як автономний
інститут управління соціальними процесами.

З одного боку, сам процес висвітлення
соціальної проблематики у ЗМІ є процесом
комунікації. Таким чином, можна говорити
про те, що соціально орієнтовані програми
на ЗМІ слугують комунікацією між суб’єк-
тами управління соціальними процесами. У
ході її здійснення відбувається передача
суспільству соціально значущої інформації
від державних органів, органів місцевого
урядування, громадських інститутів.

З іншого боку, результатом вдало проведе-
ного висвітлення соціальної проблеми може
стати зміна моделі поведінки як окремих інди-
відів, так і суспільства загалом, або залучення
людей до вирішення цих соціальних проблем.

Таким чином, не можна недооцінювати сту-
пінь впливу висвітлення соціальної проблема-
тики в ЗМІ на весь процес управління. Позити-
вний досвід Заходу показує, що при правильній
організації висвітлення соціальної проблемати-
ки в ЗМІ суттєво впливає на покращення соці-
альної сфери життя суспільства.

Перспективи подальших досліджень управ-
ління соціальними процесами вбачаємо в
розробці такої програми ЗМІ України, завдяки
якій можливе буде не тільки якісне висвітлення
соціальних проблем, а й вплив на об’єкти та
суб’єкти управління для покращення соціаль-
ної сфери життя українців.
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Гурчиани Х. Д. Управление социальными процессами через СМИ
В статье рассматриваются методы управления социальными процессами через СМИ, а та-

кже осмысление этих процессов в науке. Выделяется ряд опасных и актуальных тенденций, обу-
словленых стремлением развития управления социальными процессами в мировом масштабе.
Рассматриваются методы и функции УСП, роль в этом средств массовой коммуникации и ос-
мысление этого процесса на конкретных социальных проблемах, волнующих украинцев.

Ключевые слова: управление социальными процессами, социальные проблемы, коммуни-
кация, социальная сфера управления.

Gurchiani K. Management of Social Processes through the Media
This article deals with problems of management of social processes through the media, as well as

the understanding of these processes in science. It provided a number of dangerous and current
trends, which specifies the desire of management of social processes on a global scale. The article
describes the methods and processes for management of social function, role in the media and
understanding of this process on specific social issues of concern to the Ukrainians.

The main idea of the article is coverage of social issues in the media, as an object of sociological research
can be defined as a social communication and as a social institution that has common goals and objectives of
the institution and the management of social processes affect the results of operation of of the last effect.

Today, the management practices are not only social priorities, but also developing social
technologies (informational, organizational, communication, administrative, legal). Management of
social processes becoming relatively independent, developed and important both in terms of the
impact object and its subject. The special value is the use of social management in various
communications and perception management, behavior, motivation or specific population groups. Now
it has acquired special urgency because of the events in the country.

The author come to the conclusion that the coverage of social issues in the media can be used on
the following stages of management as coordination (regulations), incentives (activation) and training
(coaching) members of society, groups of people, as these steps are forms of targeting, which
involves providing the necessary coherence rights, training and encouraging them to action, as well as
improving the efficiency of the entire system of governance.

Key words: management of social processes, social issues, communication, social control.


